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fapta sa izbăvitoare au fost pre
zente la toate momentele mai impor
tante din viaţa neamului, ca: făuri
rea Constituţiei din 1923; alcătuirea 
Legii de temelie a Bisericii orto
doxe din cuprinsul României [1925). 
prin care rânduielile şaguniene şi- 
au întins puterea peste întreaga 
Biserică ortodoxă, fapt care în
dreptăţeşte afirmaţia că ceea ce 
a dat Şaguna Ardelenilor, înalt 
Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Nicolae 
a dat tuturor Românilor; discuţia 
legii pentru regimul cultelor [1928], 
când a rostit în Senatul Ţării ce
lebrul discurs şi discursul dela dis
cuţia parlamentară a Concordatului 
[1929], ambele rămând l e c ţ i i  fru
moase de n a ţ i o n a l i s m  şi orto
doxie; alcătuirea de către sf. Si
nod a răsunătoarei declaraţii pen
tru prezenţa preotului în toate 
compartimentele vieţii obşteşti; la 
rostirea împotriva literaturii imunde, 
precum şi la adunarea generală a 
„Astrei“ [Blaj 1936], ş. a.

Cu adevărat, nici un moment 
de măreaţă afirmare a sfintei noa
stre Biserici nu s’a petrecut în a- 
ceşti 25 de ani, fără ca asupra lor 
să nu se profileze covârşitoarea 
personalitate a ierarhului nostru.

El înşuşi a stat întotdeauna în 
primele rânduri ale propovăduito
rilor. Cuvântul său măsurat şi în
delung gândit — rostit cu glas plin 
şi moale — a îndrumat Biserica 
şi poporul, mai ales în momentele 
grele ale vieţii sale. Acelaş rol l-a 
avut şi scrisul său lapidar, plin de 
nuanţe dialectice şi ca tăiat în 
marmoră.

Indentificându-se total cu mo
ştenirea şaguniană, a turnat viaţă 
nouă în formele larg deschise ale 
acestei moşteniri, plinindu-o. Ur
maş vrednic al lui Şaguna, conti
nuator şi desăvârşitor al operei 
acestuia, mare ocârmuitor, arhi- 
păstorul nostru a aşezat viaţa noa
stră bisericească pe temeliile ei 
fireşti, în cadrele cele mai prielnice 
desvoltării ei normale şi a mi
siunii ce-o avea în viaţa popo
rului. Cadrele largi ale organiza
ţiei bisericeşti au primit un co
respunzător cuprins de viaţă reli- 
gios-morală şi culturală.

Mereu lângă sufletul poporului, 
s’a făcut una cu năcazurile lui şi 
s’a străduit din răsputeri a l ridica 
prin luminarea lui în duh ortodox, 
ca şi prin oblăduirea celor necă
jiţi. In această privinţă, I. P. S. Sa 
este părintele bun, care a purtat 
şi poartă grije de orfani şi sufe
rinzi.

Dovadă despre acestea sunt: 
înfiinţarea orfelinatului, în care a 
ocrotit atâţia orfani de război şi 
de preoţi, ajutorarea săracilor nă
păstuiţi de soartă, aşezarea Dumi
necii bolnavilor şi întreprinderea 
atâtor colecte ce şi-au revărsat 
binecuvântarea şi peste graniţele 
ţării ş, a. Iar recenta pastorală în 
legătură cu actualii orfani de răs- 
boiu, a stors lacrimile credincioşilor

Praznicul Apostolatului
Sărbătoarea Rusaliilor închide 

în miezul ei o adâncă semnificaţie 
pentru orice creştin şi mai ales 
pentru cei ce poartă pe umerii lor 
sublima chemare sacerdotală.

Pogorîrea sf. Duh asupra sf.
Apostoli, în chip de limbi de foc 
şi investirea lor cu puteri depline 
întru desfăşurarea misiunii lor, fac 
din acest moment al iconomiei ha
rului divin în lume şi din sărbă
toarea legată de comemorarea lui,

• praznicul apostolatului creştin. Ca 
atare, el are astăzi, ca şi pe vre
mea apostolilor, importanta izvo
rului puterii celei de sus, a harului 
coborîtor din ceruri. Deci taina 
succesului nostru sacerdotal re
zidă în faptul de a fi plini de har 
şi de Duh sfânt, ca şi sf. Apostoli.
Căci şi aici se verifică din plin 
adevărul, c ă : „Toate le pot întru 
Cel ce mă îmbracă întru putere“.

Dar aceasta nu înseamnă nici
decum, că sf. Apostoli şi urmaşii 
lor sunt instrumente pasive sub su
flarea sf. Duh. Căci în desfăşurarea 
dinamicei sacerdotale, un factor im
portant este şi personalitatea celor 
îmbrăcaţi cu darul sacerdoţiului, în
deosebi curăţenia şi strădania lor.

Puterea de expansiune a cre
ştinismului prin preoţi ţâşneşte din 
undele de viată creştină făcătoare 
ale sf. Duh şi ale harului preoţiei, 
îmbinate armonic şi continuu, cu 
efortul misionar al persoanelor sa
cerdotale.

Astăzi, ca şi pe vremea pri
melor Rusalii, apostolia creştină 
trebue să recâştige inimile atâtor 
depărtaţi sau străini de creştinism.
Vremurile acestea reclamă stăru
itor pe preotul misionar activ.

Activismul acesta are a se 
manifesta în primul rând în dome
niul propovăduirii învăţăturii cre
ştine. Imbrăcarea sf. Apostoli în 
aptitudinea de a putea vorbi în 
orice limbă, ne arată nu numai rea
litatea şi importanta neamului în 
lume, ci şi necesitatea şi însemnă
tatea propovăduirii creştine printre 
neamuri. Căci cum vor putea no
roadele să se apropie de Hristos 
şi să trăiască întru El, dacă nu-L 
vor cunoaşte mai întâiu din pro- 
povăduirea ucenicilor Săi. Cuvân
tul acestora, bine dires şi cu grije 
turnat după izvoarele autentice ale 
învăţăturii ortodoxe curate, trebue 
să-i aducă pe toti la concepţia cea 
cu adevărat ortodoxă. Căci din- 
transa vor lua lumina călăuzitoare 
în toate problemele fundamentale, 
care frământă s u f l e t u l  omului 
de azi.

Dar pentru noi Românii din ace
ste părţi Praznicul Rusaliilor are o 
semnificaţie deosebită: în Dumineca 
Rusaliilor din 17/30 Maiu 1920, înalt 
Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului a fost hirotonit întru

arhiereu. Aşa încât, Rusaliile din 
1945 marchează în caerul vremii ce 
se toarce necontenit, împlinirea a 
25 de ani de rodnică şi fericită 
arhipăstorire a I. P. S. Sale.

Vremurile sobre impun ace
stui moment festiv aceeaşi sobrie
tate. întrucât faptele vorbesc mai 
mult decât cuvintele, despre vred
nicia ierarhului nostru cea mai 
dreaptă cinstire este să-i înfăţişem 
opera. Dar aceasta este atât de 
vastă, încât nu poate fi prinsă în 
cadrele unui articol. Drept aceea, 
ne vom mulţumi să conturăm unul 
din aspectele fundamentale ale o- 
perei I. P. S. Sale: acela al bise- 
ricanului.

înalt Prea Sfinţia Sa este o 
figură de ierarh ortodox păstrător 
al chipului spiritual al ierarhilor 
de mare nume ai Bisericii noastre. 
Personalitatea Sa vlădicească se 
îm pleteşte din iubirea de H ristos 
şi din iubirea de neam, turnate pe 
beteala unei minţi luminate, unei sim
ţiri înflăcărate, unei credinţi eroice 
şi a unei fapte jertfelnice. Om de 
carte înaltă şi teolog profund, cu
vântător de caldă şi luminată pro- 
povăduire, I. P. S. Sa s’a făcut în
tru adevăr pentru noi Românii: 
„Semnelor vremii profet“.

Având înţelegerea d u h u l u i  
ş a g u n i a n  şi a instituţiilor create 
de el, înalt Prea Sfinţia Sa şi-a 
făcut p r o g r a m  din înviorarea, 
desvoltarea, sporirea şi desăvâr
şirea aşezămintelor bisericeşti mo
ştenite. Printr’o rodnică muncă, s’a 
făcut crainicul reînvierii duhului şa
gunian şi pion al renaşterii şagu- 
nismului şi desăvârşirii lui în con
formitate cu trebuinţele crescute 
ale timpului nostru.

Conştient că buna îndrumare 
a vieţii poporului spre limanul fe
ricirii de aici şi de dincolo, nu-i po
sibilă decât cu ajutorul unui cler 
luminat şi devotat misiunii sale 
sfinte, se îngrijeşte de o mai t e- 
m e i n i c ă  p r e g ă t i r e  a cleru
lui prin instituţii culturale bine 
rânduite. De aceea, reorganizează 
învăţământul t e o l og i c ,  sporind 
anii de sludiu ai ucenicilor şti
inţei sacre, înzestrând Academia 
teologică „Andreiană“ cu un corp 
profesoral select, cu o bibliotecă 
strălucită şi cu un minunat paraclis. 
Armătura ştiinţifică şi înalta ten
siune misionară a preoţimii a îm
bogăţit-o şi împrospătat-o mereu 
prin minunatele publicaţii religioase, 
care fac din Sibiul ortodox, unul din 
centrele cele mai vii şi mai active 
ale culturii teologice şi un adevărat 
şantier al spiritualităţii ortodoxe. 
In acest scop, încă de pe când era 
profesor la Academia teologică, a 
întemeiat „Revista Teologică“, care 
este până azi, un izvor de cultură teo
logică pentru preoţime. Pe lângă

aceasta, I. P. S. Sa a preconizat 
pe seama preoţimii noui metode 
pastorale şi a condus-o într’un pe
lerinaj de închinare în Ţara sfântă.

Condus mereu de imperativul 
înnoirii continui a vieţii bisericeşti, 
a pus la îndemâna clerului astfel 
pregătit — spre luminarea şi gos
podărirea duhovnicească a popo
rului — şase aşezăminte obşteşti 
de cea mai mare importanţă:

1. „Oastea Domnului“, menită 
să capteze, păstreze şi îndrumeze 
în albia vieţii bisericeşti, curentul 
de trezire religioasă de după pri
mul războiu mondial, al largilor 
pături ţărăneşti. Pentru susţinerea 
avântului religios curat în această 
mişcare şi pentru sporirea luminii 
creştine în păturile largi ale po
porului, a întemeiat, susţinut şi în
drumat foile religioase poporale 
„Lumina Satelor“ şi „Oastea Dom
nului“ ;

2. „Frăţia Ortodoxă Română“, 
întemeiată împreună cu întreg epi
scopatul nostru; din ea s’a des- 
voltat ulterior şi o ramură studen
ţească, chemată să îndeplinească 
a ceea şi slujbă sfântă în mijlocul 
obştei cărturăreşti a neamului;

3. „Societatea Sf. Gheorghe“, 
care avea să strângă pe tinerii 
entuziaşti sub steagul lui Hristos şi 
al naţiunii rom âne;

4. „Societatea femeilor orto
doxe“, cheamă femeile la opera de 
caritate şi înfrumseţare a sfintelor 
lăcaşuri ;

5. „Casele culturale“, menite 
să ridice nivelul de lumină al vieţii 
obşteşti;

6 . Societatea „Anastasia Şa
guna“ pentru educaţia în duh or
todox a tinerelor fete.

Prin aceste aşezăminte mas- 
sele largi ale poporului au fost 
chemate la lucru, activând vioiu 
misionarismul laic. Tuturora le-a 
dat programe potrivite cu apostolia, 
la care erau chemate.

Strădania continuă întru re
staurarea unităţii de credinţă a nea
mului românesc, reînvierea mona
hismului ortodox luminat şi activ şi 
înzestrarea lui cu vatra dela mă
năstirea Sâmbăta de sus, schitul 
Păltiniş, iniţiativa înfiinţării unei 
mănăstiri de maici în Sibiu, înfiin
ţarea internatului arhidiecezan, a 
Şcoalei de cântăreţi, înzestrarea 
Şcoalei normale de băeţi cu un 
măreţ local propriu, înfiinţarea 
Şcoalei normale de fete „A. Şa
guna“, fabrica de lumânări de 
ceară, clădiri de biserici frumoase 
şi alte, sunt tot atâtea realizări ale 
marelui nostru arhipăstor.

Nu trebue uitat apoi nici fap
tul important că I. P. S. Sa a 
crescut toată pleiada personalităţi
lor cari lucrează azi în viaţa biseri
cească de dincoace de munţi, din
tre cari vinele conduc cu prestigiu 
eparhiile ardelene..

Dar trebile de acasă n’au an
gajat niciodată exclusiv şi inte
gral puterea sa de muncă. Iniţia
tiva salutară, sfatul său luminat şi
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şi arată chipul de lucrare a Bisericii 
în acéastá operă atât de actuală.

Celui ce-a purtat un pătrar 
de veac — cu neasemuită vred
nicie — cârja şaguniană, clerul 
şi poprul credincios îi aduc cu 
acest prilej, omagiul celei mai 
profunde recunoştinţe, al celei mai 
sincere admiraţii şi al celei mai 
calde iubiri. Odată cu acest oma
giu, acelaşi cler şi popor — într’un 
gând şi într’o simţire — roagă fier
binte pe bunul Dumnezeu să-I 
dăruiască zile bune şi îndelungate, 
viaţă paşnică, mântuire şi bună 
sporire întru propovăduirea Evan
gheliei iubirii şi păcii şi pentru 
păstorirea turmei celei cuvântă
toare pe calea mântuirii.

t  N icolae, Arhiepiscop şi Mi
tropolit al Ardealului. M ântueşte, 
D oam ne, poporul Tău. Sibiu, tiparul 
'tipografiei Arhidiecrzâne, anul 1946, 
Pag. 262.

Mărturisesc cu jenă că abia în ul
timul timp am putut intra în posesia mo
numentalei opere a 1. P. S ţ. Mitropolit 
Dr. Nicolae Bălan al Ardealului, tipă
rită in cursul acestui an.

E  o datorie plăcută de a o pre
zenta cetitorilor foii noastre, în câteva 
puncte caracteristice fi esenţiale, care nu 
poate înlocui însă lectura fi  studiul ei 
mai aprofundat.

Dela început cartea impune prin  
condiţiunile grafice excepţionale ce ono
rează fi de această dată editura arh*, 
diecezană.

Opera este impozantă şi îmbietoare 
la studiu prin cuprinsul ei ales fi va
riat, prin bogăţia ideilor şi a sentimen
telor, pătrunse la tot şirul de o caldă şi 
creştinească umanitate. E  zidită în ea 
inima mare şi înflăcărată a Arhipătto- 
ridui Ardealului. Stilul frumos, atrăgă
tor şi înălţător, dat pe 'nţelesul popo
rului, îţi procură o stare de echilibru 
sii fletesc, de împăcare şi seninătate, rară 
şi curată. Je reconfortează pt destinde 
dela început până la sfârşit, picnrându-ţi 
în suflet pace şi mângâiere.

Aflăm aci, pe lângă un mănunchiu 
de norme şi îndrumări morale bine pre
cizate, cheia multor probleme de odin so- 
dal şi politic cari frământă azi comuni
tatea românească şi cari exprimă în ge
neral atltud nea de totdeauna a Biseridi 
noastre. Se cuvine ca să subliniem în. 
semnătatea acestor idei şi directive, cu 
atât mai mult că autorul lor le a împăr• 
tâşit obştei sale dreptmăritoare înainte de 
timpurile noui de azi. De altfel, pentru 
aceia cari au cunoscut şi au urmărit cu 
atenţie manifestările publice aye înaltului 
Ierarh dela Sibiu, ca şi alocvţiile sale 
din cercuri mai restrânse, in intervalul 
de timp 1940 şi până la orientarea ţării 
noastre dela 23 August 1944, — ideile 
şi simţemintele publicate acum nu sunt o 
noutate. Adunate în volum ele exprimă 
o credinţă şi o atitudine a unui repre
zentant de frunte al Biseridi ardelene 
«în mijlocul dramaticelor evenimente prin  
care a trecut fara şi Neamul nostru în 
anii din urmă».

Discursurile şi Pastoralele 1, P, S, 
Sale ne-au umplut sufletele, în acele vre
muri, de un patriotism luminat şi tole
rant, de o nădejde puternică în victoria 
ţărilor aliate, prin care vom primi Ar
dealul nostru întreg, aşa cum îl avem 
concrescut cu fiinţa noastră. Ele au a- 
vut darul de a ne zidi sufletul în A r
deal, de care nid o putere din lume nu 
ne poate despărţi.

lntr'adevăr, în acele zile de restrişte, 
1. P. S f. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan 
a fost un Părinte al poporului său, un 
vizionar şi un luptător neînfricat pentru 
libertate şi onestitate politică tradiţională 
împotriva unui regim ce nu avea rădă
cini şi n id  aderenţe sincere în marea 
massă a poporului, l i  păstrăm pentru 
aceasta o flască şi caldă recunoştinţă.

întreg clerul şi poporul stând 
cu alipire deplină lângă Arhipă- 
storul care l-a condus pe cărări 
de lumină în acest sfert de veac, 
îl asigură de întregul său devota
ment. Ca în toată istoria noastră, 
o solidaritate indestructibilă strânge 
toată Biserica dela Arhipăstor până 
la ultimul credincios într’o unitate 
de bloc masiv, pe care nimic nu 
o poate slăbi şi care va ajuta nea
mul nostru să facă faţă greutăţilor 
lăsate de acest răsboiu pe urmele 
sale.

Intru mulţi ani, înalt Prea Sfin
ţite Stăpâne!

Ardealul a avut, în dominanta per
sonalitate a 1. P. S . Sale, la Consiliul 
de Coroană din 30 August 1940, un 
reprezentant hot&rit şi demn. In  cuvân
tările rostite cu acea ocoslune a vorbit 
sufletul îndurerat şi jignit al conştiinţă 
româneşti din întreg Ardealul. «Nu pri
mesc arbitrajul» fi «protestez cu dem
nitate şi hotârîre împotriva nedrep
tăţii ce ni se face şi vom lupta prin 
toate mijloacele pentru înlăturarea ei» 
(pag, 2), —  a sintetizat vrerea şi crezul 
nostru. A u  fost pentru toţi fiii A i dea
lului un stimulent de credinţă şi acţiune. 
„Rezistenţa sufletului nu poate ii înfrântă 
de nici o armă şi de nici un eveniment» 
(Pag. 129) şi <Popoare'e mici trebue să 
cântărească cu chibzuială fiecare factor şi 
orice pat al lor, căci dacă printr'o miş
care greşită aduc asuprâ le rostogolirea 
unor forţe ce le copleşesc, acest lucru le 
poate fi fatal» (Pag. 129). (Din cuvân
tarea rostită la deschiderea Adunării e- 
parhiale din Sibiu in 12 Aprilie 1942), 
—  e v i d e n ţ i a z ă  spiritul său prevăzător tn 
vâltoarea zilelor grele de atunci, convin
gerea că Mareşalul Antonescu face o 
aventură militară şi duce ţara şi armata 
la dtzastru.

Biserica poate sta cu fruntea în sus. 
Ea a avut un drum limpede şi condu
cători luminaţi cari, apropiindu-se de 
inima poporului şi ascultând glasul lui, 
n’au rătăcit,

E  o datorie morală ca valoroasa 
operă a iubitului nostru Arhipăstor să 
nu lipsească din casa intelectualului şi 
muncitorului ardelean, cu deosebire şi mai 
ales din casa şi biblioteca slujitorilor 
altarului, A. D.
l.Legea Românească*. 1 —15 iunie 194ţ, p. 100. sql

»»Ziua er. Ilor* la Sibiu. — .Ziua 
eroltor" a fo s t sărbătorită cu o cinste 
deosebita tn toată ţara.. Anul acesta ea 
a coincis cu întoarcerea victorioaselor 
noastre trupe de pe front. La Bucureşti 
şi tn celelalte oraşe ale fării, s ’au făcut 
slujbe cu mart soboare preoţeşti tn faţa 
autorităţilor şi a reprezentanţilor Comisiei 
aliate. Omagiul armatei pentru eroii Nea
mului, l-a adus dl Ministru de Răsboiu, 
General C. Vaslliu-Răşcanu.

Şi la Sibiu 9Ztua eroilor* a fost 
prăznuită tnir’un cadru înălţător. Pomeni
rea me mor ei eroilor s 'a făcui la cimitirul 
eroilor, tn faţa cetăţenilor oraşului nos
tru.

La ora 11 a. m. au sosit aulorită- 
tile ce reprezenau guvernul, reprezentaţii 
bisericeşti tn frunte cu I. P. S. Mitro
polit Dr. Nicolae Bălan al Ardealului, 
reprezentanţii Armatei române tn frunte 
cu dl General Moclulschl ş i reprezentanţii 
partidelor şi organizaţiilor democratice 
din F. N. D.

După intonarea Imnului Regal, s'a slu
jit serviciul divin de către I P S .  Mitropolit 
Nicolae, înconjurat de un sobor de preoţi.

Au urmat apoi cuvântările, din par
tea Bisericii vorbind Părintele Maior Ma
rian, din partea Armatei dl LI. Coi De- 
metrian, şi tncheindu-se eu cuvântarea 
dlui orimar Vasile Hada. To(i oratorii au 
subliniat jertfa eroilor şi au mărturisit 
recunoştinţe neamului pentru fapta Ier.

Adunările eparhiale din 
Mitropolia Ardealului

Din cauza greutăţilor de că'ătorie, 
centrele eparhiale din Miirdpolia A r. 
dealului nu ş -a u  putut tine anualele adu
nări eparhiale. Extensiunea teritorială 
mai redusă şi unele posibilităţi de trans
port specifice locului, au uşurat ţinerea 
adunărilor eparhiale din Episcopia Ara
dului şi Episcopia Timişoril.

Cea dintâi s'a ţinui la Arad [in aula 
festivă a reşedinţei episcopeşti), în Du
mineca Samarioencii (3 Iunie a. c ) După 
săvârşirea st. Liturghii împreunată cu 
iavocarea sf. Duh, a avut loc deschide
rea adunării — tn prezenţa deputaţilor 
eparhiali şi a  altor credincioşi — prin 
cuvântarea P .S . Andrei. D ajäce  trece 
In revistă evenimentele petrecute tn ul
timii ani pe arena istörie!, subliniază re
luarea legăturilor de bună vecinătate cu
U. R. S. S. şi înfiriparea contactului 
de sinceră prietenie cu Biserica orto
doxă rusească, ca şi bunăvoinţa actua
lului guvern fe ţi de Biserică, pentru a 
trece apói la rolul şi misiunea Bisericii; 
„După marele cataclism va trebui să 
urmeze de acum epoca de rec'ădire. Să 
nu ne gândim numai ia ruiueie oraşelor 
ci şi Ia desfigararea din sufletele atât de 
greu încercate... De astă dată se p'ă- 
nueşte 0 nouă ordine socială, în care să 
stăpânească pacea muncii... Iasă fără o 
dezarm are a sufletelor otrăvite de ură. 
— din care s i  răsară  iertarea şi uitarea 
binevoitoare, — cu greu se vor putea 
crea condiţiile unei păci durabile. Greaua 
operă a p ic ii sufleteşti nu se pOate rea
liza lără concursul Bisericii, care deţine 
comoara cerească a leacurilor vinde
cătoare1*.

Io după amiaza aceleiaşi zile, t a  
ţinut şedinţa Il-a, alegându-se membrii 
tn Consistorul spiritual eparhial şi cetin* 
du-se rapoartele Consiliului Eparhial 
plenar. După cetirea referatelor şi i pro
barea rapoartelor generale, P . S. An
d re i a  în c h e ia t  lu c ră r ile  Adunării priit-
tr’o scurtă cuvântare.

•
Cea de a doua adunare iparhială: 

a Episcopiei Timişorii, s\> ţinut in aceeaşi 
zi In biserica sí. Maria din Timişoara-Io- 
selln. După slujirea st. Liturghii, invo- 
carea sf. Duh şl oficierea unui parastas 
pentru marii mecenaţi ai st. Episcopii, 
Adunarea eparhială se deschide prin dis
cursul p. S. Episcop Dr. Vasile Lázár eseu. 
Constatând sosirea păcii mult dorite, P. S. 
Sa stărue asupra strădaniilor Bisericii din 
anul Încheiat, arătând că „sfânta noastift 
Biserică este, tn viaţa publică a Neamului, 
cea mai democratică instituţie de bază". 
Subliniază apoi cu deosebită satisfacţie 
bunăvoinţa guvernului prezidat de dl Dr. 
Petru Groza faţă de Biserică şi vdul de 
apropiere a poporului de sf. altar, ca şi 
prezenţa iul la ajutorarea celor săraci. Ex
primă profunda recunoştinţă faţă de tnalta 
solicitudine a guvernului către Biserică 
şi îndeamnă preoţimea la îndeplinirea cât 
mai conştiincioasă a misiunii el. Face apei 
la solidaritatea frăţească a tuturora, „ca 
astfel Biserica noastră străbună să poată 
deveni şi rămâne» prin frăţeasca solidari
zare tn jurul ei a  tuturor credlnck şilor ei, 
instituţia maternă a Neamului intru reali
zarea idealurilor sale pentru totdeauna e- 
ceeaşi ocrotitoare de dreptate şi prosperi
tate din viitor“.

Adunarea ia la cunoştinţă referatele 
prezentate şi şedinţa se ridică.

In şedinţa a H a de d. a„ se face 
alegerea membrilor Consistoruiui spiritual 
eparhial şl ai Consistoruiui spiritual mitro
politan. Se prezintă apoi rapoartele comi- 
siunilor economică, bisericească, culturală 
şi financiară. Epuizându-se ordinea de zi, 
P. S. Vasiie Încheie lucrările printr'o cu
vântare de mulţumire la adresa deputaţilor 
eparhiali.

C. preoţi «ă «tea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Pentru orfanii neamului
Scrisoarea pastorală a I. P. Sf. no

stru Mitropolit tn problema atât de impor
tantă a ocrotirii copiilor orfani de pe urme 
războiului recent, a trezii un viu interes în 
cercul preotimii noastre, Iar In rândurile 
credincioşilor a avut un răsunet adânc, 
trezind la multi dintre ei acele sentimente 
de duioşie curată, cart hotărăsc la fapte 
mari.

Din rapoartele intrate până acum, 
cari încă nu prezintă 50 la sută din cele 
care mat trebue să intre, avem peste 80 
de familii din cuprinsul Arhiepiscopiei noa
stre care s’au hotărit să primească In ca
sele lor câte un copil orfan, dându-i ocro
tire, îndrumare şi creştere, iar de se va 
pu ia orfanul bine, îl vor adopta, lăsftndu-i 
moştenire averea lor. Ia‘â fapie cari ne 
copleşesc şi ne mângâie sufletul. Fe{ă de 
astfel de gesturi din partea credincioşilor 
Bisericii noastre, nu putem decât să dăm 
cu mulţumire mărire Iui Dumnezeu. In fe
lul acesta înţeleg ei să primească pe Hri- 
stos tn casele şi inimile lor.

La fel îndatorirea de naşi ai orfanilor 
şi-au luat-o peste 50 de familii. Cifrele 
acestea nu sunt aşa de mari, dar ele ră
mân adânc grăitoare şi dau îndreptăţire pe 
deplin iniţiativei venită la timp a l, P. Sf. 
Sale Mitropolitului nostru Nicolae.

Dar ceea ce se desprinde cu totul 
mişcător din rapoartele intrate, este atitu
dinea văduvelor mame, cari aproape toate 
declari că ele nu se pot despărţi de copiii 
lor şi nu şl-i vor da dela ele. Fa{ă de a- 
ceastă atitudine atât de frumoasă şi de 
înaltă Jtnută m o r a l ă  a mamelor, calea 
cea mai ducătoare la scop penira ajutarea 
orfanilor de război este aceea de naşi ai 
orfanilor. In felul acesta copilul rămâne la 
mama lui acasă, iar pentru acoperirea mul
telor lipsuri, vine naşul şi plineşte ceea ce 
mama singură nu poate acoperi.

Cucernica noastră preoţime este ru
gată să se preocupe necontenit de pro
blema orfanilor de războiu, trimiţând ra
poarte suplimentare şi informând centrul 
eparhial. Cei cari au întârziat cu rapoartele 
cerule oficial, să le trimită fără întârziere.

Rugăm cucernica preoţime să întoc
mească rapoarte speciale despre orfanii 
de războiu râmaşi tn mare mizerie şi cari 
trebuesc luaţi neapărat spre ocrotire, cu 
tnvoirea mamelor lor.

In raport se va specifica sexul şi eta
tea orfanului.

Referent

Â Vizit î dlul Ministru Lucreţiu Pft 
trăşcanu  la Sibiu. — La invitaţia Gru
pării Universitare Democrate din Sibiu 
de a ţine o conferinţă, dl Ministru Lucre
ţiu Pătrăşcanu a sosit tn dimineaţa zilei 
de 14 Iunie tn oraşul nostru. La gară a 
fost întâmpinat de reprezentanţii tuturor 
autorităţilor locale şi de o mare mulţime 
de muncitori şl cetăţeni al oraşului. Bi
serica ortodoxă a fost reprezentată prin 
păr. revizor eparhial Ştefan Morariu.

După cuvântările de bun sosit, dl 
Ministru L. Pdtrăşcanu s ’a îndreptat spre 
oraş tn uratele muncitorilor. în faţa ho
telului „împăratul Romanilor", in care a 
fost găzduit dl L. Pătrăşcanu, mulţimea 
s ’a oprit şl a manifestat 'cu tot entuzi
asmul pentru guvernul prezidai de dl Dr. 
Petru Groza.

La amiazi, masa s ’a luat la hotelul 
. Boulevard", fiind invitat şi 1. P. S. Mi
tropolit Dr. Nicolae Bălan al Ardealului.

După amiazi la orele 6, dl Ministru 
Pătrăşcanu şi-a ţinui — la Teatrul Muni
cipal — interoaanta conferinţă pentru 
care a fost invitat: „Ideea naţională şi 
dem ocraţia". Pornind dela fixarea con
ceptului de naţiune, a trecut tntr'o revistă 
critică toate curentele ideologice naţionale 
tradiţionale dela noi, pentru ca apoi să 
stărue categoric asupra realilăţii naţiunii 
şi să pledez» cald pentru necesitatea 
creierii unei culturi naţionale prin ridica
rea poporului Ia un nioe! cultural căi mai 
tnalt.

După conferinţă, dl L- Pătrăşcanu 
a făcut o vizită Ia Universitate, de unde 
a plecat apoi la recepţia dela Curtea de 
Apel, înfiinţată de dsa. La recepţie a par
ticipai şi l. P. Sfinţitul nostru Mitropolii 
hlcolae al Ardealului.

„TELEGRAFUL ROMÂN“

Pe marginea unei cărţi
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Declaraţii importante
Făcând o inspecţie de vreo zece zile 

în cele mai importante centre ale Ardea
lului de Nord: Tg. Mureş, Sf. Gheorghe, 
Sighet, Satu Mare, Oradea Mare, Cluj ş. a., 
dl Ministru Lucreţiu Pătrăşcanu şi-a pre
cizat rezultatul observaţiilor d-sale într’o 
largă expunere asupra problemelor Ardea
lului de Nord, făcută la 13 Iunie 1945, 
în sala Colegiului Academic din Cluj. Dis
cursul a durat aproape două ore şi a fost 
des întrerupt de lungi fi  puternice aplauze.

Dintru început d-sa afirmă: „înainte 
de a discuta orice problemă locală... ţin 
să subliniez — şi aceasta este o afirmare 
pe care nimic nu o poate răsturna — le
gătura indisolubilă în tre  A rdealul de 
Nord şi România, definitiva încadrare  
a A rdealului de Nord în graniţele Sta- 
tului Român".

După ce înfierează drastic opera celor 
ce svonesc şi însinuiază că această înca
drare nare nici un caracter de stabilitate, 
continuă:

„In baza încadrării definitive a Ar- 
dealutui în graniţele Statului Român, stau 
trei elemente:

Actul reparator al nedreptului dictat 
dela Viena — opera hitUrismului şi a 
fascismului — care a sfârtecat Ardealul; 
voinţa poporuiui român de a întregi ho
tarele provinciei, instaurarea la 6 Martie 
a guvernului de concentrare democratică 
şi in al treilea rând — şi ca factor de
terminant — însuşi statutul internaţional 
pe baza căruia trăeşte Statul Român". „Este 
vorba de convenţia de armistiţiu iscălită 
la Moscova la 11 Septemvrie 1944".

„In calitatea mea de preşedinte al 
Comisiei care a semnat Armistiţiul, pot să 
afirm că dacă asupra unuia sau altuia din 
articolele convenţiei au existat discuţii, o 
problemă a dela început tranşată  prin  
voinţa fermă şi generoasă a guver
nului sovietic, anume: de á reda Ro
mâniei Ardealul de Nord“.

„...La baza actului cure a perfectat 
şi definitivat încadrarea Ardealului de 
Nord stă odată cu consimţământul formal 
al Statului Sovíetíb şi şi jertfa de sânge 
adusă de arm ata roşie pe aceste câmpii 
— ajutorul d irect da t astfel poporului 
rom ân“.

Arătând apoi condiţiunile înfrăţirii po
poarelor şi subliniind datoria de a combate 
şovinismul, afirmă următoarele;

„Ce am constatat în Ardealul de 
Nord? Cred că trebue făcută atentă în
treaga populaţie — deşi mă adresez în 
special populaţiei maghiare şi săcueşti — 
că acceptarea ideii de S tat rom ânesc 
un ita r şi a sim bolurilor lui naţionale 
este o datorie  pentru  fiecare cetăţean 
care trăeşte  în tre  graniţele statu lui 
nostru. „Există o problemă a steagului“.

„...Sub faldurile tricolorului am început 
lupta împotriva hitlerismului. Am luat în 
în mână odată cu apărarea Statului 
Român şi stindardul lui. In lupta îm
potriva hitlerismului şi fascismului, noi 
am cură ţat tricolorul şi i-am d a t va
loarea pe care o m erită, fără  însă ca 
nici un moment — şi iarăşi, aici vor
beşte un comunist — să fie abandonat 
steagul roşu, steagul luptei m uncito
rim ii“.

,,.„Nu este nim ănui perm is ca la 
umbra steagului libertăţii să ascundă 
alte in tenţiuni, scopuri şi porniri. De
mascarea unor asemenea încercări, trebue 
făcută fără rezerve".

După ce arată că trebue să dispară 
urmele stăpânirii fasciste din Ardeal, de
clară privitor la problema limbii oficiale: 
„Limba oficială a Statului Român este 
limba română. In tot ceeace priveşte func
ţionarea aparaturi administrativ interior 
inclusiv în justiţie, lim ba rom ână este 
singura valabilă".

Discursul se încheie cu un apel adre
sat populaţiunii româneşti din Ardealul de 
Nord, cerându-i să contribue în mod efec
tiv la „înlăturarea elementelor reacţionare 
şi şovine care-i otrăvesc viaţa" :

„Dorim din suflet ca populaţia româ
nească în tot ce are sănătos, în tot ce are 
bun, în tot ce are progresist, să sprijine 
şi să coopereze cu guvernul nostru. 
încă odată aici nu se d iscută o chestie 
de partid, ci este vorba de sprijin irea 
României şi a ideii de Stat Român“.

Introducerea
adm inistratorului p roto- 
p o p esc  al O răştiei

‘ Oraşul Orăştie cu un vechiu tre
cut naţional, istoric, cultural şi biseri
cesc, este din cele mai vechi timpuri 
un apreciat centru ortodox cu biserică şl 
şcoală confesională, cercetate la 1847 de 
Marele Arhiereu Şaguna, iar la şcoală ser
vind ca învăţători, clericii absolvenţi, 
Patriarhul Dr. Miron E. Cristea şl Epis
copul Clujului Nie. Ivan, Episcopul Ro
manului Lucian Li Triteanu, cons, mitrop. 
şi şi dir. de lie. Dr. Vas. Bologa ş. a.

Populaţia tractului Orăştie, a fost 
foarte satisfăcută în dorinţele sale ş’-i mul
ţumeşte cu smerenie I. P. S. Mi ropolitului 
Dr. Nicolae Bălan, pentru numirea preot- 
iui profesor Zahavla Stanciu de aici 
ca administrator prototpopesc,

Noul protopop este absolvent al Teo
logiei din Sbiu, fiind preşedintele Soc. 
Andrei Şaguna şi distins elev al I. P. S. 
Mitropolitului Nicolae, fost profesor de 
Teologie.

Şl In timpul cât a ocupat alte posturi 
a rămas un apreciat slujitor al altarului, 
primind diferite misiuni gingaşe din partea
I. P. S. Mitropolitului Nicolae, ca adm. 
protopop al Gecagiului şi Oră ştie i, fiind 

distins cu brâu roşu. Ca epitrop al bi
sericii are meritul cel mai mare Ia ridi
carea şi terminarea pompoasei catedrale 
a Orăştiei, pentru care activitate laborioasă 
şi multip ă a binemeritat dela neamul ro
mânesc şi Biserica se 1

Cu această ocazie au vorbit Păr. V 
Necşa, un reprezentant al Consiliului epar
hial şi noul adm. Păr. Z. Stanciu.

Duminecă, 3 Iunie, a avut loc In pre
zenţa unui mare număr de credincioşi, In 
cadrul liturgL! oficiată de un sobor, insta
larea nouluiadm. protopop venerat şi iubit 
de toţi cetăţenii şi credincioşii de bine.

- In şedinţa festivă a Cons, parohial au 
ţinut cuvântări pentru M. Sa. Regele, I. P, 
Sf. Mitropolii Nicolae şl noul adm. protopop, 
domnii i insp. gen. Demian, prof. Necşp, 
Lt.-coi. Madgearu, adv. Dr. Gridan şi- pro- 
topoţut Z. Stanciu. '  **

Dr: E. M.

Dis incţluni arh iereşti la  25 ani 
de arhlepăstorire. înalt Prea Sfinţia Sa, 
Mitropolitul nostru Nicolae împlineşte la 
Rusaliile din acest an 25 ani de arhipăs
torie. Din acest prilej a binevoit a acorda 
unui număr mai mare de Cuc. Preoţi din 
Arhiepiscopia noastră, distinefiunea de a 
purta brâu roşu. Prea Cuc. Protopopi 
loan Duma din Petroşani şi Emilien Stoica 
din Sighişoara, le-a acordat binecuvântarea 
de a putra crucea de protopop Stavrofor.

Încheierea anului la Academia 
telogică „Andreiană". Duminecă 17 Iu
nie a. c. ora 11 a. m., a avut Ioc înche
ierea anului la Academia teologică „An
dreiană“. După sf. Liturghie, Inali Prea 
Sfinţitui nostru Mitropolit Dr. Nicolae. 
Bălan p r o f e s o r i i  şi studenţii Acade
miei, ca şi publicul participant, au trecut 
in localul Academiei, unde s’a desfăşurat 
s rbarea înfr’un cadru restrâns şi sobru 
dar înălţător. Celor câteva imnuri executate, 
de corul studenţilor, le-a urmat cuvântul 
de încheiere el P. C. Sale Părintelui 
Prof. stavrof. Dr. Dumitru Stâniloae, Rec
torul Academiei, care a făcut o interpretare 
a democraţiei în spirit creştin, îndemnând 
totodată absolvenţii să poarte cu râvnă 
jertfeînică minuea ce-i aşteaptă. De înche
iere I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan a 
subliniat demnitatea omului şi datoria lui 
de a progresa pe linia adevăratei de
mocraţii,

Noul membri al Academ iei Ro
mâne. — Primul nosfru for de cultură a 
ţinui să cheme în rândul membrilor săi de 
onoare, încă două personalităţi culturale 
de seamă ale Neamului: P. S. Sa Dr, fu- 
liu Hosv, episcopul unit de Cluj-Gherla şi 
dl prof. Dr. Emil Haţiegan. Gestul acesta 
este o justă apreciere a meritelor celor 
doi cărturari, cari s'au distins nu numai 
pe tărîm ştiinţific şl cultural, ci şi ca lup
tători naţionali, ca sfetnici şi îndrumători,, 
ai conştiinţei româneşti în cele mai grele 
clipe ale neamului, dar mai ales sub ocu
paţia Cjermano-n aghiară a Ardealului.

Raport
asupra activ ităţii ştiinţifice, didactice 
şl de O’ganizator a P. C. S P ro t. Dr. 
Spiridon Cândea, a lcătu it de comisi- 
unea institu ită  pentru  chem area prin 
num irea ca titu lar a unui p ofesor la 
catedra vacantă de Liturgică şl Teo
logie Pasto rală  dela Academia teo 
logică „A ndreiană” din Sibiu, conform 
ar*. 15, \2 al Regulam entului acestei 
Academii, comisie c e  şl-a ţinu t şedin- 

i ţe l la 15-16 Iunie 1945
1 Comisiunea cercetând activitatea P. 
C. Sale Păr. Prof. Dr. Spiridon Cândea, 
a constat următoarele:

I Studii în domeniul Liturgicei şi al 
; Teologiei Pastorale:

P. C. Sa Pr. Prof. Dr. Spiridon Cân
dea, născut în anul 1902, din părinţi ro
mâni ortodocşi, în comuna Bogata-Olteană 
Jud. Târnava-Mare, este absolvent al Aca
demiei teologice „Andreiane“ din Sibiu 

. 119371, licenţiat al Facultăţii de Teologie 
din Atena [19331 şt doctor al Facultăţii de 
teologie din Bucureşti [1939].

^  P. C. Sa a făcut studii de speciali
zare în Liturgică şi Teologie Pastorală 

-la Universitatea din Atena, cu profesorul 
A. Alivizatos, în anii 1930 —1933 şi la U- 
niversitatea din München, cu profesorul 

•St. Weigl, în anii 1933-1934.
II Activitatea ştiinţfică:
P. C. Sa Păr. Prot, Dr. Spiridon

Cândea a titărit până în prezent următoa
rele lucrări din specialltafea Liturgicei şi 
şi a Teologiei pastorale:

1. Pedeapsa depunerii din cler. Sibiu‘V :
,1934. ,

2. Pastoraţia familiei. Sibiu, 1938.
3. Hrlsios şi mântuirea sufletească a

orăşenilor. Sibiu 1939- .
j,- 4 Pentru o mai bună pregătire a vii
torilor preoţi. Sibiu 1939.
Ar , -.,->?»■ Secta baptistă în Románja. Sibiu

Utó w-
A- Dip; activitatea pastorală a I. P. S. 

Sale Mitropolitului Nicolae. Sibiu 1-940.
7.. Botezul diri necesitate. Sibiu 1940. 

„vi- . .8, Coniribujiuni la noua reformă a 
învăţământului religios în România, studiu 
publicat în „Revista Teologică“ Nr. 6 Iunie 

;:1941, p. 269-304.
.9. Recenzie asupra lucrării »Mila pă

cii, jertfa laudei In liturghiile bizantine“ de 
Pr. Petre Vintilescu, prof. la Facultatea de 
teologie din Bucureşti, 1941.

10. „Pastoraţia creştină în timp de 
războiu“, Revista Teologică, Nr. 3 —4 Mar- 

, tie— Aprilie 1942, pag. 147—158.
* 11. Recenzii asupra lucrărilor:

2 a) Liturgisches Gebet und Privat Gebei 
Jde Edmund Roeser, Viena 1942, în Re
vista Teologică, Nr. 1-2 Ianuarie— Februá

r i é  p. 117-118.
b] Immer wieder Ostern [de Benedict 

Reetz, Wiena 1940] Revista Teologică Nr. 
1 - 2  Ian -  Febr. 1942, p. 115-119.

c] Zum Aufbau unserer Pfarrgemeinde 
(de Theodor Bleiweis, Viena 1940). Re
vista Teologică, Nr. 3—4, Martie—Aprilie 
1942, p. 221.

d] Introducerea în Teologia Pastorală 
(de Pr. Dr. loan Zugrav, prof. la Faculta

t e a  de Teolcgie din Cernăuţi, Revista Teo
logică ,Nr. 11—12 1942.

12. „Despre eroism, eroi şi cultul 
■eroilor, Revista Teologică 1943.

13. Recenzii:
a] „Dorfseelsorge“ (de Carl Maier) 

Revista Teologică 1943.
b] „Preotul şi familia preoţească (de 

Ion âgârblceanu) Revista Teologică 1943.
14. Liturghisitorul şi casa lui Dum

nezeu“, Telegraful Român, 1943.
15. Preotul şi Icoanele religioase, Te

legraful Român, 1943.
16. Preotul şi Icoanele eterodoxe, Te

legraful Român. 1943.
17. „Apostolatultinereţii*, Revisla „Al

tarul Banatului* 1944.
18. Recenzie: „Liturghie bizantine, pri

vite istoric în structura şi rânduiaia lor“ 
(de Pr. Pelre Vintilescu, prof. la Faculta
tea de teologie din Bucureşti), Revisla Teo
logică. 1944.

19. Bune-Vestiri (în colaborare cu Pr. 
Z. Oancea), Sibiu 1944.
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Pe lângă acestea, a mai publicat şi 
alte studii şi recenzii referitoare la proble
mele de Liturgică şi Teologie Pastorală 
prin diferite reviste.

Aceste lucrări şi studii dovedesc o 
continuă şi îemeinică preocupare ştiinţifică 
în domeniul Lilurgicei şi al Teologiei Pa
storale şi o asigurare că va lucra şi in 
viitor cu bune rezultate în acest domeniu.

III. Activitatea didactică:
P. C. Sa Păr. Prof. Dr. Spiridon 

Cândea a funcţionat ca profesor suplinitor 
de religie la liceul de băieţi „Gh. Lazăr, 
din Sibiu în anul şcolar 1927—28.

A fost profesor suplinitor la Acade
mia Teologică „Andreiană“ din Sibiu în 
anii 1936, 1938.

A predat regulai, la aceeaşi Acade
mie teologică cursurile Teologiei Pastorale 
în anii 1938—1943.

In anul academic 1943 —44 a funcţio
nat ca profesor suplinitor la catedra de Li 
iurgică şi Teologie Pastorală dela Acade 
mia teologică „Andreiană" dtn Sibiu.

IV. Activitatea de organizator:
Destoinicia de organizator şl condu

cător a dovedit-o în calitatea de duhovnic 
al studenţilor Academiei teologice „An- 
dreiane" din Sibiu în anii 1929—1930.

In calitate de preot al parohiei Bo- 
gata-Olieană în anii 1934—1936;

Precum şi în slujba de consilier ar- 
hlepiscopesc referent la Consiliul arhiep. 
ort. român din Sibiu în anii 1938—1945.-

Pe baza titlurilor şi a activităţii de 
mai sus şl a faptului că întruneşte condi
ţiile din art 15, 1 lit. a. din Regulamentul 
Academiei teologice „Andreiane", comisiu
nea propune chemarea prin numirea ca ti
tular a P. C. Sale Păr. Prot. Dr. Spiridon 
Cândea la catedra de Liturgică şl Teolo
gie Pastorală dela Academia teologică „An
dreiană" din Sibiu.

In prealabil în conf. cu ari. 15, 3 al 
Regulamentului Academiei, candidatul a ţi
nut la 16 Iunie c„ la orele 9 a. m. în faţa 
C omisiunii şi a studenţilor Academiei, o 
prelegere cu subiectul: „Serviciile divine 
ca oGaziuni pentru activitatea pastorală a 
preotului", subiect fixat de comisiune.

Sibiu, la 16 Iunie 1945.
Preşedinte: 

f  NICOLAE,
arhiepiscop şl mitropolit

Membri:
Pr. P. Vintilescu 

D. Stâniloae 
N. N erga

Diac. Em. Vasilescu

Raport
asupra activ ită.ii ştiinţifice şl de or
ganizator a P . C. Sale Părin telu i Dr. 
Corneliu Sărbu, alcătuit de com isiunea 
institu ită  pentru  chem area prin nu
mirea unui conferenţiar definitiv la 
conferinţa vacantă  de îndrum ări mi
sionare şi Sectolcgie dela Academ ia 

I teologică .A ndreiană" din Sibiu, con
form Art. 15,2 al Regulam entului ace
stei Academii, comisie ce şi-a ţinut 

şed in ţele  la  15 şi 16 Iunie 1945.
Comisiunea cercetând activitatea P. 

C. Sale Părintelui Dr. Corneliu Sârbu, a 
constatat următoarele:

I. Studiile în domeniul Teologiei şi 
al Îndrumărilor misionare şi Sectologlei:

P. C. Sa Părintele Dr. Corneliu Sârbu 
născut în anul 1913 din părinţi creştini ro
mâni ortodocşi, în comuna Apóidul de sus, 
judeţul Sibiu, este licenţiat (1936) şi doc
tor [1940) al Facultăţii de Teologie din 
Cernăuţi.

A făcui studii de specializare în Sec- 
iologie pe lângă dl prof. unlv. Dr. Nicolai 
Cofos, tn timpul pregătirii pentru doctorat.

II. Activitatea ştiinţifică: a) publicaţif- 
din specialitatea îndrumări misionare şt 
Sectologte:

1. Erezie şi sectă. In „Revista Teolo
gică“, Ianuarie—Februarie 1945, p. 24—41.

2. Misionarismul laic în lupta anfi- 
sectară. Sibiu 1944, p. 128.

3. Originea şi răspât.direa sectaris
mului. Cauzele apariţiei şi expansiunii miş
cării sectare. Sibiu 1945, p. 44,
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b) publicafii de ordin general teolo
gic şi de doctrină, înrudit cu Sectologia;

1. Credinfa şi însemnăiatea ei morală 
la Fericitul Augustin. Sibiu 1941, pag. 17. 
»Revista Teologică“ din care s’a făcut ex
trasul, a apărut înainte de Ianuarie 1941.

2. Mila creştină (principii şi organi
zare). Studiu apărut în „Telegraful Român", 
numerii: 39—41, 43, 45, 47, 49 şi 50 din 
anul 1942.

3. Natura şi valoarea timpului. Sibiu 
1943, pag. 108.

4. Istoria unei dispute. In „Revista 
Teologică“ Maiu—Iunie 1943, p. 277—308.

Pe lângă acestea, a mai publicat arti
cole, recenzii referitoare Ia probleme de 
doctrină şi viaţă bisericească (începând din 
anul 1937) şi predici în revistele „Revista 
Teologică* şi „Duh şi Adevăr“, precum şi 
în ziarul „Telegraful Român“.

Toate aceste lucrări şi studii dove
desc o temeinică preocupare ştiinţifică în 
domeniul Teologiei în general şi în acela 
al îndrumărilor misionare şi Sectoiogiei în 
special, constituind totodată contribuţii de 
valoare în cadrul disciplinelor respective. 
Activitatea de până acum a Părintelui Dr. 
Corneliu Sârbu deschide frumoase pers
pective asupra activităţii la conferinţa de 
îndrumări misionare şi Sectologie.

III. Activitatea didactică:
1. A funcţionat ca profesor secundar 

suplinitor de religie la Liceul de băeţi din 
Petroşani (1936—1940).

2. A fost profesor suplinitor la Aca
demia teologică „Andreiană“ din Sibiu: 
1940—19411a Teologia fundamentală; 1940 
—1942 la Istoria bisericească.

3. Dela 1943 până azi funcţionează ca 
suplinitor al conferinţei de îndrumări mi
sionare şi Sectologie la Academia teolo
gică „Andreiană“ din Sibiu.

IV. Activitatea de organizator.'
Calităţile de conducător şi organiza-

ior şi le-a dovedit ca: a] pedagog la in
ternatul Liceului de băeţi din Petroşani 
(1936—1940); b] administrator al parohiei 
S ib iu -T reiste jari (1941 până  în p re z e n t) ; 
c] preşedinte el „Uniunii preoţilor demo
craţi din România“, Secţia Sibiu; d] redac
tor responsabil al ziarului „Telegraful Ro
mân“ începând cu sfintele Paşti ale anului 
1945.

In baza titlurilor şi a activităţii de mai 
sus şi a faptului că întruneşte condiţiile din 
Art. 15, 1 din Regulamentul Academiei Teo
logice „Andreiane", comisiunea propune 
chemarea prin numirea ca definitiv a P. C. 
Sale Părintelui Dr. Corneliu Sârbu Ia con
ferinţa de îndrumări misionare şi Sectolo
gie dela Academia teologică „Andreiană“ 
din Sibiu.

Având în vedere că susnumitul face 
parte din cadrele corpului didactic univer
sitar, comisiunea constată că nu este cazul 
de-a fi supus şi unei probe didactice.

Sibiu, la 16 Iunie 1945.
Preşedinte: 

f  NICOLAE
arhiepiscop şl mitropolii

Membri:
Prof. Dr. V. G. Ispir 

D. Stăniloae 
Prof. Dr. N. Neaga 

Pro?. Dr. Grig T. Marcu

Culturale din Rusia. Academicia
nul deia Moscova, Ka.vaga.nov, a ţinut zi
lele trecute, in sala „Dalles* din Bucureşti, 
o conferinţă, arătând progresele şl contri
buţia culturii sovietice in vremea războ
iului şi pentru câştigarea iui. Există astăzi 
în U.R.S.S., 34 milioane şcolari, 610 mii 
studenţi, 70 mit biblioteci cu 130 milioane 
volume, 563 teatre. Au urmat apoi alte 
conferinţe culturale Ia fel, rostite de sa
vanţi sovietici, cari pe astfel de căi au 
dat ocazie publicului românesc să şi for
meze o icoană adevărată despre uriaşele 
înfăptuiri din Rusia de astăzi.

înain tare . Prin decret, apărut în M.
O., invalizii din războiul 1916—1918 sunt 
înaintaţi in gradul imediat superior celui 
pe care l-au avut in trecut, tar cei trecuţi 
de 60 ani vor primi titlul onorific de veterani.

INFORMÂŢIUNI
A brogare. Ministerul de justiţie a în

tocmit decretul-iege, prin care articolul din 
codul civil, despre interzicerea recăsăto- 
ririi soţilor divorţaţi, este abrogat.

Numai şap te  clase. Intre schimbă
rile aduse legii învăţământului secundar, 
s’a statorit şl durata liceului: In viitor vor 
Ii numai 7 clase.

P entru  descongestionarea Bucu
reştilor, poliţia capitalei, cum se anunţă, 
va interzice persoaaelor din provincie de a 
se stabili In Bucureşti începând din Iunie 
.a c. până In şase luni. Excepţie fac func
ţionarii detaşaţi In interes de serviciu.

In8ăm ânţările. Cifra fusămânţărilor 
de primăvară a ajuns, în 48 de judefe ale 
ţării, la aproape şase milioane hectare. 
Această cifră reprezintă suprafaţa prevă
zută în planul de cultură de primăvară. 
Pioi parţiale au căzut în mai multe judeţe.

A dunare de ziarişti. Sindicatul pre
sei române din Ardeal şi Banat, Succe
siunea Fundaţiei Dr. Mihu, este convocat 
In adunare genéralá pe ziua de 17 Iunie, 
sau — In lipsa numărului necesar de 
membri — pe ziua de 24 Iunie 1945, ora 
9 dimineaţa, In B-dul Tache Ionescu nr. 10 
!n Bucureşti, când se va ţinea cu orice nu
măr de membri. Ordinea de zi cuprinde ş i: 
Situaţia presei ardelene de stăz;, precum 
şi Atitudinea Sindicatului faţă de legea 
epuraţiei.

Evacuare. O recentă ordonanţă dată 
de prefectura poliţiei din Bucureşti, pre
vede, In termen de 45 de zile, evacuarea 
tuturor provincialilor stabiliţi în Bucureşti 
şi suburbane după data de 1 Octomvrie 
1943. Vor părăsi capitala şi refugiaţii din 
Moldova şi Ardealul de Nord,

„A.T.I.C.“ Agenţia Transilvăneană 
de Publicitate şi Informaţii Comerciale de 
sub direcţia diui Dr. Sebastian Borne- 
misa, cu sediul In Bucureşti, Bd. Elisa- 
beta 87, plasează In Monitorul Oficial şi
zia re le  din C ap ita lă  o rice  iei d e  pub lic ita te ,
în condiţii avantajoase şi procură infor
maţii de orice natură pentru lumea din 
provincie. Piaţa publicităţii anticipat, a 
500 Iei linia. Informaţia 3500 lei. Firma 
este înregistrată la Oficiul Comerţului Bucu
reşti, sub Nr. 149/1942. Comenzile pentru 
oraşul şi judeţul Sibiu vor fi predate diui 
Anastasatu Ion la Colectura Ardeleană, 
S'biu, Str, Regina Maria 57, Telefon 197.

Prem iat. Cunoscutului avocat sibian 
dl Dr. loan Bruma, l-a fost acordat de 
către Academia Română, tn sesiunea din 
primăvara aceasta, marele premiu „Via- 
stó '\ de 50 mii Lei, nedivizat, pentru lu
crarea dsale intitulată „Responsabilitatea 
medicului* (apărută la S’biu in 1943. pa
gini 532). Eite singura lucrare ştiinţifică 
premiată de Academia Română în ultimii 
doi ani. Di Dr. loan Fruma a publicat re
cent, în colaborare cu Păr. Proi, unlv. Dr. 
Grigorie T. Marcu, cartea de mare succes 
„Procesul Mântuitorului“ (Sibiu 1945, pa 
gini VIII-]—348; „Seria Teologică* nr. 30).

Felicitările noastre!
Conferinţă. Luni l i ). c., în sala cea 

mare a Primăriei din S'biu, ia cadrul Sin
dicatului profesorilor secundari, a confe
renţiat Pr, Slmion Radu, prof, la lie. „Gh. 
Lazăr" şi la Seminarul pedagogic univer
sitar, desvoltând subiectul! „Fascismul 
ostil culturii şl împotriva Evangheliei" sau 
„Evanghelia ca principiu de viaţă demo- 
ratică". Au fost prezenţi foţi profesorii din 
Stbiu dela toate şcolile, cum şi public din 
oraş. Dată fiind importanţa subiectului pen
tru educaţia tineretului în şcoala şl Ideo
logia cea nouă, umanitară a vremii, con
ferenţiarul a fost rugat să tipărească con!.

ŞTIRI LOCK AL
Predică fn C atedrala din Sibiu

Dumineca Rusaliilor şi Naşterea Sf. 
loan Botezătorul» in 24 Iunie 1945, ser
veşte /. P. Sf. Mitropolit N1COLAE, m 
conjurat de un mare sobor de preoţi şi 
diaconi P redică: Va predica înalt Prea 
Sfinţia Sa. — La Oastea Domnului

predică cons. Oheorghe Secaş şi alţi 
mai mulţi preoţi.

Lunea Rusaliilor, în 25 Iunie 1945, 
sărvesc: I. P . Cuv. Arhimandrit Teodor 
Scorobet. Protopop Mihail Neagu, Gb. 
Secaş, Zosim Oancea, Dumitru Călu
găr şi Nicodim Belea; diaconii: A na
toli® Scurtu şi prof. Nicolae Mlădiu: — 
Pred ică: prof. Nie. Mladin. — La O a
stea Domnului, predică, cons Gheorghé 
Secaş şi alţi preoţi.

Vineri în 29 Iunie 1945, la Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel, servesc: Prot. 
Mihail Neagu, prof. Dr. Nicolae Neaga 
şi prof. Gheorghe Şoim a; diaconii: Si» 
mion Macarie şi prof. Dr. Grigorie T. 
M arcu şi prof. Nicolae Mlădiu. — Pre
dică : prof. Dr. Grigorie T. Marcu. — La 
O astea Domnului, predică, după masă 
la ora 4 : Prot. Mihail Neagu.

Nr. 4937/1945 Şcol.

Concurs
pentru  ocuparea şi suplinirea ca te 
drelor vacan te  la şcoalele secundare 
confesionale din A rhiepiscopia o rto
doxă rom ână de Alba-Iulia şi Sibiu, 

pe anul şcolar 1945/46
I. Suni vacante catedrele următoare
a) La liceul „A. Şaguna" din Braşov:
1. Catedra de Religie Nr. 1.
2. Bl „ L. Română Nr. 3.
3. H „ „ Latină-Elină Nr. 6.
4. » „ „ Franceză Nr. 7.
5. » „ „ Germană Nr. 9.
6 11 „ „ Italiană Nr. 10.
7. H „ Fizico-chimice Nr. 17
8 M „ Desemn Caligrafie.
b) La liceul „A.Iancu” din Brad:
1. Catedra de L. Română Nr. 2.
2. Bl H m • » 3 ,
3. m „ „ Franceză Nr. 6.
4. ÎS „ „ Germană Nr. 7. ■ L
5. m „ „ Italiană Nr, 8.
6 tt „ Geografie Nr. 10.
7 ÎS ., Matematică Nr. 12,
8 9 „ M atem at.-Fizică Nr. 13.
9. H „ Desemn-Caligr, Nr. 16.
io. „ „ Muzica Nr. 17.
11. „ „ Igienă Nr. 19.
c) La şcoala normală de băieţi „A.

Şaguna'" din Sibiu:
1. Catedra de Religie.

. 2. M „ Germană.
3. II „ Ştiinţe naturale.
4. M „ Muzică,
d) La şcoala normală de fete „A. 

Şaguna" din Sibiu:
I , Catedra de Ştiinţe agricole.

II. Sunt libere pentru suplinire cate
drele următoare:

a) La liceul „A. Şaguna" din Braşov:
1. Catedra de L Română Nr. 4.
2. „ „ „ Latină-Eiină Nr. 5.
3. „ „ Franceză Nr. 8.
b) La şcoala normală de băeţi „A. 

Şaguna" din Sibiu:
1. Catedra de Lmba Română.
2. Catedra de Geografie,
c) La şcoala normală de fete „A. 

Şaguna" din Sibiu:
1. Catedra de Religie împreunată cu 

Cântări bisericeşti.
Candidaţii Ia aceste catedre vor Îna

inta Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu, 
cereri însoţite de actele prevăzute penlru 
numiri, până la 15 Iulie 1945.

Dela candidaţi se cere să fie de re- 
iiglune ortodoxă.

Sunt preferaţi candidaţii cari pe lângă 
studiile de specialitate au şi pregătire 
teologică.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 29 
Maiu 1945.

Consiliul A rhiepiscopesc

Daţi-vă ob o lu l vostru
pentru cei năpăstuiţi d e  soartă

Citiţi şi răspândiţi
TELEGRAFUL ROMÂN

Nr. 178/1845 [23] 1 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea  parohiei vacante de cl. I. Săsciori 
din protopopiatul Sebeşului, cu termen 
de"30 zile dela întâia publicare în „Te
legraful Român".

Beneficiile împreună cu acest post:
1. Locuinţă în natură.
2. 6 jug. cad. fânaţ.
3. 1 jug. cad. pă r ânt arilor.
4. 15 litri must de flecare familie 

(anual],
5. L a  Bobotează contravaloarea 

alor 10 litri porumb.
6. Iarba din cimitir şi recolta po

milor fructiferi din cimitir.
7. 3 [trei] stânjeni de lemne dé foc 

aduse îa curte,
8 . Folosinţa grădinei d e l a  fosta 

şcoală confesională.
9. Veniturile stolare obicinuite în 

parohie,
10. Salarul dela Stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox-román ăl 
Sebeşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi încuviinţarea de candidare ia 
acestă parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a  oficiului proto- 
pcpesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

Oficiul protopopesc Sebeş în In
tegere cu Consiliul parohial din Săsciori.

Stbeş-A lba. 12 Mal 1945,
Dr. Vasile Oană,

protopop

Nr. 197/1945 [22] 1—1

Pubiicatiune de licitaţie
Parohia ort. rom. „sf.Nicolae" din 

Sibiu Lazaret va ţine licitaţie publică, 
cu oferte închise, In ziua de 24, Iunie 
a. c. (ziua I de Rusalii], Ia ora 4 p .m  
pentru vâozarea unui număr de parcele 
pentru case. Ia lócul grădinii parohiale, 
Ia intersecţia străzilor I. Moldovan şl 
Drumul Guşteriţei, lângă construcţia bi
sericii celei iîoui.

Licitaţia va putea continua şi ver
bal.

In caz de nereuşită se va ţine 
a-Il licitaţie In ziua de 25 Iunie (a II 
zi de Rusalii] în acelaş ioc şi Ia aceeaş 
oră.

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a decide, asupra ofertelor.

Sumele ofertelor declarate ca pri
mite se vor depune îndată după acea
stă declarare Epitropiei, în feţa Conill- 
ului parohia!.

Sibiu la 14 Iunie 1945.
Pentru Consiliul parohial:

P reot Nie. Constantin
paroh adm.

Librăria şi 
T ipografia A R H I D I E C E Z A N A
SIBIU - str. Mitropoliei 45 - SIBIU
Fondate la 1850 Telefon nr. 412

L i b r ă r i a  oferă in perm anentă:
Cărfi literare, pedagogice şi 
ştiinţifice. Cărţi rituale. Re
chizite de tot felul. Imprimate 
bisericeşti. Odăjdii. Icoane 
Chivote. Potire. Candele şi 
Cădelniţe. Discuri etc., etc. 
Toate de calitate superioară' 
Cereţi oferte şi informa ţiuni*

T i p o g r a f i a  execută p ro m p t:
Cele mai pretenţioase lucrări 
din arta grafică cu preţurile 
cele mai avantajoase posibile.
Posedă caractere de literă 
frumoase şi hârtie de calitate.
Execuţie ireproşabilă cu per
sonal specializat în lucrări.
Adresaţi-vă c u î n c r e d e r e l

Redactor responsabili Preot Dr. CORNELIU SÂRBU. F,ditura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane. Sibiu


